Uzemanyagcellak

Az lizemanyagcella alatt egy dinamikusan fejlodd iparag céltermékét, olyan késziiléket vagy
berendezést kell érteni, amely éghetd és oxidaloé anyagokat oly modon reagéltat, hogy a
folyamat eredményeképpen a késziilék (berendezés) belso feliiletein (pontosabban a feliiletek
kozott) elektromos fesziiltség 1ép fel, valamint ho és égéstermék keletkezik. A figyelem az
elektromos fesziiltségen, az elektromos aramon ¢és teljesitményen van.
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A kép forrasa: http:/fwww.newmango.com/

Az lizemanyagcellak (1asd a fenti abrat) az elemekhez és akkumulatorokhoz hasonldéan kémiai
reakciokkal elektromossagot allitanak eld. A kiilonbség az, hogy mig az elemeket kifogytuk
utan el kell dobni, az akkumulatorokat lemertilésiik utan fel kell tolteni, az iizemanyagcella
mindaddig iizemel, amig lizemanyagot, toltiink bele. A szerkezet alapegysége két elektrodabol
all, egy elektrolit koré szendvicsszerlien pré- selve. Az anddon hidrogén, mig a katodon
oxigén halad at. Katalizator segitségével a hidrogénmolekuldk protonokra és elektronokra
bomlanak. A protonok keresztiilaramlanak az elektroliton. Az elektronok dramlésa (vagyis az
elektromos dram) mieldtt elérné a katodot, felhasznalhato elektromos fogyasztok, eszk6zok
altal. A katodra érkezd elektronok a katalizator segitségével egyesiilnek a protonokkal és az
oxigénmolekuldkkal, vizet hozva létre. A folyamat soran hd is termelddik. Az lizemanyag-
atalakitot (reformer) tartalmazoé rendszerek képesek felhaszndlni barmely szénhidrogén
tiizeldanyagot, a foldgaztol kezdve a metanolon at a gazolajig. Inverter kozbeiktatasaval
valtéaramot is létrehozhatunk. Mivel az iizemanyagcella nem égésen alapul, hanem
elektrokémiai reakcion, az emiszszidja (karosanyag kibocsatasa) joval kisebb, mint a
legtisztabb égési folyamatoknak. A fejlesztések alapelve, hogy a technolédgia fejlodésével
semmilyen karos anyag ne keletkezzen. Az energiatermelés nyersanyagaként hasznalt gazok
(leginkabb hidrogén) teljes egészében elégnek, mikdzben csak viz és szén-dioxid képzddik.
Uzemanyagcellakrol leggyakrabban az autdipar legkorszertibb fejlesztései kapcsan
hallhatunk. Az orszagutakon egyre tobb a hibridhajtasu gépkocsi. A hibridhajtas 1ényege az,



hogy a gépkocsiban egy hagyomanyos motor mellett egy villamoshajtast is beépitenek. A mai
villamoshajtas hatranya a nagy tomegt, rossz hatasfoka akkumulator. A fejlesztések sordn az
akkumulator helyettesitésére kezdtek alkalmazni izemanyagcellat, ami tobb szempontbol is
hatasosabb. Kisebb tomegii és kiterjedésti, tobbszords hatasfoku (az akkumulétoros hajtas
25%-o0s hatasfoka helyett 60% a hatasfoka), a kiils6 hatasokra (gyorsulas,
hémérsékletingadozas) érzéketlen, ezen kiviil rendkiviil alacsony a kdrosanyag kibocsatasa.
(A http://www.foek.hu/korkep/enhat/uzemanyagcella/uzemanyagcella. html nyoman)

a) Irja fel az abra szerinti izemanyagcelldban lejatszodd andd- és katodfolyamat
reakcidegyenletét!

b) Adja meg az abra szerinti iizemanyagcella reformerében lejatszodo kémiai reakcid
egyenletét, ha a betaplalt foldgaz 1ényegében tiszta metan és a reformerben hidrogén mellett
korom (szén) képzddik!

c) A feladat szovege hibasan a szénhidrogének k6z¢é sorolja a metanolt. Adjon meg a metanon
¢s metanolon kiviil névvel és képlettel egy-egy vegyiiletet, amelyek a szoveg szerint az
lizemanyagcellaban tiizeldanyagok lehetnének €s a metannal, ill. a metanollal azonos szerves
vegyiiletcsaladba tartoznak!

d) Milyen esetben kell az izemanyagcelldban invertert alkalmazni?

e) Sorolja fel, milyen elénydkkel jar, ha a hibridhajtast gépkocsikban akkumulatorok helyett
lizemanyagcelldkat alkalmaznak!

f) Amennyiben az abra szerinti lizemanyagcellaval egyenaramu elektromos eszkozt szeretne
miikddtetni, melyik egység (reformer, anod, katod, inverter) helyére kotné be? Vélaszat
indokolja!

g) Az lizemanyagcella alkalmazasanak egyik legnagyobb veszélye éppen a leggyakrabban
alkalmazott lizemanyag, a hidrogén tarolasa, szallitdsa. Indokolja meg, miért veszélyes a
hidrogén alkalmazasa! (2008. majus)



Megoldas: (11 pont)

a) Anodfolyamat: H, — 2 H +2e

Katédfolyamat: 4 H +4 e+ 0; = 2 H,0 (02 +4e —207)

b) CHy = C + 2 Ha (Csak a jél rendezett egvenletért adhato pont.)

¢) PL etin: C;Hg (Csak helves képlet és név esetén adhaté pont.)

Pl. etanol C:HsOH (Csak helves képlet és név esetén adhats pont.)

d) Invertert akkor kell alkalmazni, ha az lizemanyageellaval valtéaramot

akarunk eléallitani.

e) Kisebb tomeg, kisebb kiterjedés, nagyobb hatasfok, érzéketlenség a kiilso

hatasokra, alacsony karosanyag kibocsatas.

(Minden jol megadott ket valasz utan I pont adhato legfeljebb 2 pont)

f) Az inverter helyére,

mert ezen folyik at az elektromos dram. (vagy: mert itt térténik az egyeniram
valtéaramma alakitasa)

g) A hidrogéngdz a levegd oxigénjével robbanoelegyet alkot, ezért veszélyes.
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